

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te feresci, Române! de cuiu stăin în casă.

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
d'asupra tipografii Thiel & Weiss.

Director politic: **ALEX. V. BELDIMANU.**

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI
pe 1 an . . . Ln. 80 INSERȚIE ȘI RECLAME
" 6 luni . . . 16 linia . . . Ln. 2
" 3 " . . . 10 ANUNCIURI PE PAG. IV.
Străinat. Ln. 50 linia . . . 80 b.

FOLOASELE DINASTIEI STREINE

Istoria scrisa de Colectiviști

ERII ȘI AZII

Domnului CARAGEALE
LUPUL NEGRU

Serviciul telegrafic

al ziarului ADEVÉRUL

Viena, 5 Septembrie. — Corespondența politică zice că este inexact că d. Ristică a fost chemat la Abbazia de Regele Serbiei. Prezența sa în acest oraș e cură accidentală.

Știrile în privința unei schimbări a cabinetului din Serbia sunt lipsite de temei. Roma, 5 Septembrie. — O deputat a scris adresată d-lui Crispi semnaleză reana stare a populațiunii Romagnole, stare care cere examinarea ori-cărui probleme. Regele va trimite d-lui Crispi petițiile ce i s'au adresat, pentru ca el să le studieze de acord cu colegii și ca să le refereze cu ferma speranță de a isbuti, căci trebuie să se izbutească.

Berlin, 5 Septembrie. — Gazeta Germanică de Nord vorbind de atentatul lui Garnier în contra ambasadă germane la Paris, zice că dacă Garnier a devenit nebun, a devenit din cauza ațăturilor soviniște ale spiritelor turburate de ura națională care sporește în Franca într'un ast-fel de chip în cât țara întreagă și populațiunea sunt răspunzătoare de această situațiune.

Paris, 5 Septembrie. — Un accident grav s'a întâmplat azi-noapte la Velans pe Anche, aproape de Dijon.

In urma deraiării și a întâlnirii Expresului provenind din Paris cu Expresul provenind din Macon și din Italia, un mașinist și opt călători au fost uciși, iar 40 răniți. (Havas.)

București, 25 August

FOLOASELE DINASTIEI STREINE

Am zis că Țara nu poate de cât să păgubească, atât din punctul de vedere național cât și din cel politic și economic prin înfeodarea Statului român la politica germană pe care Regele Carol o urmează de mai bine de 20 de ani.

O scurtă recapitulare a faptelor va dovedi ceea-ce susținem:

Nu se poate tăgădui că la 1868 scandaloasa afacere Strusberg a fost opera Regelui. N'avem de cât să amintim modul cum Carol I a impus atunci guvernului și Parlamentului acea concesiune oneroasă care a pricinuit Țerei sacrificii enorme,

în folosul unui consorțiu de prințșori germani.

La 1868 guvernul Domnului Ioan Brătianu a căzut, fiind-că cabinetul din Berlin începuse a menagia pe Austro-Ungaria în prevederea războiului pe care îl plănuia contra Franciei și nu voia să permită ca România să neliniștească Monarhia Habsburgilor prin revendicarea Transilvaniei.

La 1871 guvernul Domnului Ioan Ghica a căzut, fiind-că n'a voit a vërșă sângele unor tineri generoși cari nu puteau suferi în tăcere îngâmfarea nemțească care celebra într'un mod sgomotos ingenunchierea Franciei, insultând durerea Românilor.

Tot la 1871 guvernul conservator fu silit să impună Camerilor, afacerea Bleichroeder, și Germania ne amenința cu intervențiunea turcească dacă nu vom ceda exigențelor acționarilor germani.

La 1875 Carol I stăruia ca să se voteze în grabă convențiunea de comerț cu Austro-Ungaria și linia Ploesci-Predeal. Toată lumea știe cât ne-a costat și una și alta.

La 1876 guvernul conservator căzu, fiind-că nu a voit să urmeze politica ce se stabilise în întrevvedere de la Reichstadt unde Germania și Austro-Ungaria se obligaseră a lăsa Rusiei libertate de acțiune contra Turciei și a'i permite să redobândească Basarabia.

La 1877 Carol I, după sfatul Germaniei, ia parte la războiul turco-rus, sacrifică 10 mii de Români pentru a câștiga puțină glorie și, în loc să urmeze alianța cu Rusia și a trage dintr'ensă un folos, El se prefăce că nu știe nimic de retrocedarea Basarabiei și acuză pe Rusia de trădare. Cu toate astea, toată lumea știe că Domnul Ioan Brătianu venise din Livadia, cunoscând că vom pierde Basarabia. Mai mult încă, în luna lui Iunie 1877, guvernul englez fiind interpelat în privința intențiunilor Impăratului Alexandru al II-lea în caz de izbândă, răspunsese în ședință publică a Parlamentului că una din condițiunile pe cari Rusia le va impune, va fi retrocedarea Basarabiei române. Așa dar, Carol I a trecut Dunărea în plină cunoștință că vom pierde Basarabia chiar dacă vom contribui la victoria Rușilor. Cu toate acestea el a luat parte la război, fiind-că avea nevoie a'și face popu-

laritate, și fiind-că Germania o voea.

Tot Germania ne-a oprit în urmă când puteam trage un folos din ajutorul pe care îl dadusem Rusiei, pentru că principele de Lismarck voia să micșoreze cât va putea izbânda Rusiei și a face ca Austro-Ungaria să se folosească de războiul turco-rus pentru a înainta în peninsula balcanică.

La 1878 Germania ar fi putut să ne aducă mari servicii cu ocaziunea tratatului din Berlin. In loc de aceasta, Ea ne părăsi, și făcu ca plenipotențiarul nostru să joace un rol ridicol. In loc d'a ne folosi cu ceva, ne pomenirăm cu pierderea Basarabiei, fără despăgubire de război și cu cestiunea evreilor în spinare.

La 1880 am obținut în fine recunoașterea independenței noastre și Regatul fu proclamat, dar politica germană ne ceru în schimb convențiunea de comerț cea mai oneroasă și răscumpărarea căilor ferate, pe când Austro-Ungaria ne impunea faimosul ante-proiect pentru regularea navigației neî pe Dunăre.

La 1883 Germania ne împiedeca d'a lua parte la conferința din Londra unde cestiunea Dunărei fu rezolvată contra noastră și în favorul Austro-Ungariei.

In acelaș an Domnul Ion Brătianu fu silit să alipească Statul român de politica puterilor centrale, pentru a obține ca decisiunile conferinței din Londra în privința Dunărei să nu fie executate. Tot atunci politica germană împinse pe guvernul Domnului Ion Brătianu a cere Camerelor suprimarea porturilor libere din Galați și Brăila, închizând ast-fel Occidentului debușeurile noastre fluviale cele mai însemnate în folosul traficului german.

La 1885 Germania a încurajat pe Domnul Ion Brătianu în lupta sa economică contra Austro-Ungariei și a făcut ca să ne punem în război vamal cu dînsa în scop d'a favoriza exportul industriei germane pe valea Dunărei.

In fine la 1886 politica germană se încerca a ne impune faimoasa convențiune consulară contra căreia Țara întreagă s'a ridicat.

Această scurtă expunere, bazată pe fapte istorice ce nu se pot tăgădui, credem că este îndestulătoare pentru a ne convinge de urmările fatale ce a avut pentru Țara noastră, experiența Dinastiei germane.

Scopul pe care îl urmăreau patrioții cari au susținut principiul unei Dinastii streine a fost mai ales d'a dobândi sprijinul, sau cel puțin buna voința Puterii mari care ne va da un Suveran.

Germania ne-a dat pe Carol I; d'atunci Ea a devenit a tot puternică în Europa. Eram dar în drept să ne așteptăm că vom trage un oare-care folos din faptul că Suveranul Țerei este un Prinț german înrudit cu familia imperială.

Dar am fost crud amăgiți. Dinastia germană nu ne-a adus de cât umiliri și jertfe. Sub Domnia lui Carol I, Țara românească e tratată ca un câmp de exploatare și privită cu dispreț de însuși Germanii.

Luptând pentru răsturnarea Domniei streine, luptăm dar pentru existența noastră, pentru demnitatea noastră, pentru salvarea individualității noastre ca popor. Dunăreanul.

Istoria scrisă de colectiviști

In toate timpurile și în toate țările s'au găsit oameni cari s'au încercat să falsifice istoria, în vederea unor interese repute mari; însă, în asemenea circumstanță, încercarea s'a făcut asupra unor întâmplări vechi, în tot cazul mai vechi de cât viața unei generațiuni. Nicăerea însă nu s'a întâmplat ca cine-va să cerce a falsifica o istorie recentă și pentru scopuri mici.

Dar ceea-ce nu s'a întâmplat nicăerea, aceea se întâmplă la noi.

Există în capitală un ziar, redactat de floarea tinerimei colectiviste — dacă cuvântul floare se poate aplica la un produs colectiv — ziarul *Democrația*. Acest organ și-a luat nobila misiune de a falsifica istoria și anume una din cele mai frumoase pagini ale istoriei noastre.

Aceasta zisul ziar o face cu o sfruntare ne mai pomenită, căci el nu face alt-ceva de cât să nege ceea ce e pentru generația noastră o realitate.

Prin rîndurile de față nu vrem să răspundem *Democrației*; a-i răspunde ar însemna că putem admite că o îndoială există asupra faptelor la care generația actuală a asistat, ci vrem numai să dăm cititorilor noștri o idee de ce sunt capabili colectivisti, când simt că poporul se redesteaptă.

Democrația numește istoria lui Cuza-Vodă o legendă, adică un basm produs de închipuirea omenească. Secularizarea monastirilor un fapt ce nu s'evârșit de Cuza-Vodă dar s'a făcut contra voinței Lui de vreme ce El, Cuza-Vodă, a trăgănat secularizarea până când a scos din răbdare pe mitropolitul Sofronie.

Deci, clerul a vrut secularizarea și Cuza-Vodă a trăgănat-o.

Așa scriu cei de la *Democrația* istoria. In ce privește unirea Principatelor, ea

s'a făcut în chip accidental. C. Negri ducându-se la Constantinople — prin București a făcut samsarlăcul unirei, pe care Cuza-Vodă nici n'a vrut'o.

Această treabă a făcut'o C. Negri în 10 zile. Așa scriu oamenii cari au pretenția de a fi ceva mai mult de cât lumea de rând.

În fine împroprietărirea, ea nu este opera lui Cuza-Vodă. Boerii din 1848 au vrut'o, iar Cuza-Vodă a trăganat'o până la 1864 Maiu în 2, când a făcut lovitura de Stat pentru a deveni Domnitor absolut.

Ceea-ce trebuia *Democrația* să adauge pentru a-și cununa lucrarea este, că tocmai aceste opuneri ale lui Cuza-Vodă la toate actele naționale mari, au cauzat și căderea lui. Căci de vreme ce țara vroia reforme democratice și Cuza-Vodă se opunea, natural a fost ca să fie detronat pentru aceasta.

Am zis că nu răspundem la elucubrațiunile ridicole ale *Democrației*, ne permitem totuși a întreba.

Unde a fost capul scriitorului zisului articol?

Crezut-a el că se va găsi cine-va care să pună la îndoială faptul că Cuza-Vodă a secularizat monasteriile, contra voinței clerului?

Crezut-a el, că se va găsi cine-va care să fie atât de simplu pentru a crede, că nu Cuza-Vodă a împroprietărit pe țeranii clăcași și că singurii boerii a făcut'o.

În fine a crezut el chiar, că C. Negri a făcut samsarlăcul unirei în 10 zile?

Ce oameni! Ei nu se dau îndărăt nici de la ridicol, și pentru ce?

Noi nu știm de ce *Democrația* s'a apucat să falsifice una din paginile cele mai frumoase ale istoriei noastre naționale?

Să fie oare teama că strălucitele fapte ale tatălui să nu dea fiului său dreptul de a se mândri cu ele?

CRONICĂ

ERI ȘI AZI

Din timpii aceia nedemni de uitare
Când p'a noastră țară în ameața mare
Răsfărânga dreptatea razei de aur,
Când Domnul și Doamna erau un tesaur,
Un țeran din obște a fost invitat
Să mănânce prânzul cu Vodă în palat.
Fără etichetă, fără mănuși, frac,
Sdrențeros sormanul, doar' că n'avea sac,
S'a dus să mănânce cu al său stăpân,
La inimă tânăr, iar la ani bătrân! —

Ce-au mâncat și ce fel nu știu să vă spuî,
Dar după a lor fețe glumești că 's sâtuî.
Upă masă atuncea, așa era dat,
A Vodă să facă oaspeților sfat,
Unul spuse-o glumă, altul alt-ceva,
Fie care și spuse bubă ce avea.

Țeranul din obște, care sta tăcut,
A luat cuvântul și semn a făcut.
O opineă obștească, fără de cultură,

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

LUPUL NEGRU

DE

XAVIER DE MONTEPIN

10

I.

Prăpastia Dracului

— Mi-e frică... grozav și sunt sigur
ă e corpul lui Bernard pe care lupu îl
sfâșia. Iată o noapte de nuntă care a
avut un trist sfârșit pentru acest brav
băiat. Mizerie omenească! carnea mi se
cutremură pe mine.

— Dar ce să fie forma acea albă care
este colo, în fața noastră, la jumătatea
prăpastiei și pe care n'o putem deosebi
la ceasul acesta din pricina întunerecu-
lui prea mare?

— Poate să fie corpul Pierrettei.
Sermana mititică! iată una din cele
mai drăguțe fete care n'a fost femeie
multă vreme!

— Doamne sfinte!.. în adevăr ea este!
În timp de câte-va minute exclamările
plingătoare urmară una după alta.

Fie-care plângea trista soartă a nenorociților tineri și toți ochi erau plini de lacrimi.

Guillaume întrerupse jalea asta.

Șo vorbă-cum vorbește să dai mult cu mult,
Căci vorba 'i din suflet, iară nu din gură.
Vodă 'și pleacă fruntea, mesenii 'l ascult. —
El cu fața tristă, tristul păs și 'l spune:
„Măria Ta, zice, legile nu 's bune,
„Birul, elaca, dijma, gătul ne sugrumă
„Și ne vînd juncanii pentru marea sumă
„Ce plătim; ciociul nu e cum se cade,
„Nu muncește, toată ziulica șeade
„Pe saltea — grecoște — și sluga 'și trimete
„Să ne spuie 'ndată că 'i-a venit sete
„De bani strânsi cu muncă și cu grea sudoare.
„Pe tine, stăpâne, noi știm cât Te doare
„Când auzi că Țara sugrumată este,
„Deci, deschide gura și dă sfânta veste:
„Să ne mai slăbească el pîrdalnic bir
„Și 'n câmpul ce astăzi crește numai pir,
„Vei vedea țeranul mergînd cu mîndrie
„Să treacă sub coasă coșita aurie
„A grăului falnic cu spic copt și plin.”

Vodă își încrunță ochiul său senin
Și privirea 'l cade ca și o săgeată —
Ce căzînd din ceruri să străpungă cată
Inimile crude de crime negrite —
Peste boerime, ce ochiri cumplite
Spre țeran repede, voină să 'și încece
Toată răsburarea, într'un murmur rece.

Era noapte încă și însuși chiar Domnul
Instrunându-și calul, înfrînându-și somnul,
S'a dus să vestească Curtea, al său sfat,
Care 'n zor de ziuă s'a și adunat. —
Domnul le vestește de a lor chemare
Cu pleocele 'n laerămii, cu durere mare
Zise aste cuvinte: „Curmați birul grei
Căci mor țeranii și Țara și ei.”

Se retrage Curtea și ordină Domnesc
Răsună: „Se scade birul obștesc!”

Erau vremuri bune, căci Domnul avea
Durere de suflet pentru Țara sa,
El iubea țeranul și rău pedepsea
Pe cei ce cu biruri grei îl apăsa;
Ea acuma Țara Domnul 'și-a schimbat
Și țeranul nostru nu măi e chemat
Să mănânce prânzul cu Vodă 'n palat.
Chiar jalbă sormanul de vrea să 'l trimească
'L îmbrîncesc pe scară lacheii regești
Ce 's dresați să zică cu voce semeată:
„Regele nu șterge lacrimi mojicești!”

Bondocel.

De pretutindenea

Observațiunile ziarelor berlineze privitoare la victoria democrațiilor-socialiști în alegerea circumscripției a șasea din Berlin sunt foarte lugubre.

Un partid acuză pe cel l-alt și se bucură în același timp că și cele-l-alte partide au pierdut din voturi.

La alegerea actuală au participat mai puțin votanți de cât la cea din 21 Februarie 1887, de și numărul alegătorilor a crescut cu 7000. Atuncea au votat 59,073, acuma numai 41,791. Nici socialiștii n'au participat în așa mare număr la vot ca în Februarie 1887.

— Acum trebuie să ne gîndim ce avem de făcut, zise el.
Nimeni nu răspunde.

Guillaume vîzînd că tăcerea nu era întreruptă de nimeni și că fie-care părea că 'l așteaptă pe el să vorbească, urmă în acest mod:

— Eū crez, băieți, că nu trebuie să ne gîndim a ne coborî în prăpastie acum când nu putem vedea nimic, cel puțin asta e părerea mea.

— Foarte bine! — zise unul!
— Așa dar, să aprindem focul și să stăm aci la pîndă pînă ce se va face ziuă.

Acum știm unde este culcușul animalului, și nu trebuie să ne scape.

Nu! nu! nu trebuie să ne scape.
— Suntem opt — urmă Guillaume — doi d'între noi să se întoarcă la sat să caute pușci pe la toți aceia care au, și să le aducă aci. Într'un ceas și un sfert într'un ceas și jumătate cel mult ar putea să se întoarcă, și cu ivirea dimineții am putea extermina lupul negru. Băieți, aduceți și frînghiă, poate să avem nevoie.

— Ai vorbit foarte bine pînă acuma Guillaume, zise un țeran eu știu că unchiul meu Lorient are o pușcă bună, mă duc să o aduc; — asemenea mai are și Ficelle și Robinet, și mai are și Robert Chapelle, intențional d-lui Conte. Cine vine cu mine?

Un alt tîner primii numai de cît, și amîndoi porniră...

Conservatorii au votat mai mult de cât 8000 din 16,836 în 1887, liberalii 7,507 din 11,750.

Cifrele dovedesc că a fost imposibil de a învinge pe democrații-socialiști chiar dacă liberalii și conservatorii au fost uniți.

Ministrul de război al Franței d. de Freycinet a ordonat cumpărarea din nou a 3000 mașine pentru fabricarea armei Lebel, ast-fel că la 1 Noemvrie 8,200 din aceste mașine vor fi în lucru, 5000 în Saint-Etienne, 2000 în Chatellerault și 1,200 în Tulles. Aceste trei fabrici vor da la începutul ernei 1600 arme pe zi. 580,000 arme cu repetiție cu calibrul de 8 milimetri sunt deja în us său se află gata în arsenale.

Fabricarea cartușelor se urmează cu repeziciune; în momentul de față sunt câte 5,000 cartușe pentru fie-care armă. La 1 Noemvrie toate armele model 1874 vor fi luate de la trupele active, și la 1 Aprilie după gătirea a 1,200,000 arme se va procedea cu schimbarea armamentului gloatelor.

Un ziar din Hamburg anunță că agenții ai poliției secrete din Berlin pleacă prin Hamburg în Hollanda, pentru a urma pe Boulanger în călătoria sa în Germania.

Vestea despre călătoria lui Boulanger la Friedrichsruhe e privită în Berlin ca o glumă.

Lipsesc încă știrii despre pașă 'cel alb din Sudan. Nu se știe dacă acel pașă e Stanley sau Emin-bei, sigur e însă că un european se află în părțile ecuatorului cu o armată puternică.

Principele de Bismarck are de gînd ca să separe ministerul de externe de cancelariat și să unească armata și marina într'un departament al apărării țerei.

O depeșă din Belgrad adresată ziarului *Pester Lloyd* anunță că din cauza bandiților din Macedonia și Serbia vechie, Poarta se simte nevoită de a concentra trupe la granița serbo-bulgară și să fortifice tabelele din Rumanovo și Schilan.

Poarta se teme ca mișcările bandiților să nu se transforme într'o mișcare politică.

Reprezentanții țerei Galilor din camera comunelor din Londra au hotărît în mod definitiv de a se constitui într'un grup special și distinct care va vota unit punându-se tot-d'una pe punctul de vedere exclusiv al intereselor principatului. Grupul se va intitula *partidul național galez*.

Mult mai înainte de revărsatu zorilor, tineri țeranii erau întorși cu armele.

Mai toți săteni din Cernay care aflaseră de la tineri despre înspăimîntătoarea nenorocire ce se întîmplase noaptea, îi însoțiseră și îi urmaseră și ast fel forma un cerc împrejurul prăpastiei. Un simțimînt de o nespūsă durere strînse inimile tuturor; nimeni nu vorbea; fețele erau posomorite și întunecate — cea mai mare parte din cei de față învîrtea între degetele lor mătaniile grele cu medaliile de plumb.

În sfârșit, o linie galbuie pătrunse la răsărit întunecoasa manta a nopței.

Ierburile se acoperi de rouă păsările se deșteptară; — și zorile goniră întunerecul. Îndată ce lumina nedecisă a aurorei lăsă să se deosibească lucrurile, forma albă care atrăsese băgarea de seamă a celor care pîndea se văzu pe povîrnișu prăpastiei.

Guillaume se duse către acea parte; coborîndu-se în prăpastie prin ajutorul tufșurilor și a plantelor agățătoare și expunîndu-se a se sfărîma în mîi de bucăți dacă vre-un măciș și ar fi desrădăcinat în mîna lui sau dacă vre-o piatră deslipită ar fi alunecat sub picioarele sale, putu să se apropie de forma albă.

— Ah! Dumnezeu! — strigă el — Dumnezeuule, este cu puțință?... —

— Ce este? ce este? întrebări cu ne liniște, cei care rămăseseră sus.

INFORMAȚIUNI

Un grup de alegători din Ploești compus din d-ni Ghiță Ionescu, Maior Dăscălescu, Al. Scorțeanu, Marinov, Matei Iene, V. Alexandri și C. Dobrescu au sosit azi la ameați în capitală spre a cere de la ministrul de interne înlocuirea prefectului d. Vlahuți.

Decretul de convocarea corpurilor legiuitoare nu va apare în Monitor de cât la 1 Septemvrie.

Convocarea se va face pentru Marți, 6 Septemvrie.

Ministrul de externe d. Carp ar fi în cunoștiință oficial, acuma câte-va zile, pe ministrul austriac în capitală, contele Goluschowski că, înainte de întrunirea nouilor corpurile legiuitoare, guvernul român nu va putea relua cu Austria negocierile pentru încheierea convenției comerciale.

Agii aurului merge din ce în ce descrescînd.

Azi la ameați a ajuns la 1 leu și 35 bani la sută.

Șase prefecți de județe sunt acum în capitală

Creдем a ști că cel mult pînă Lună, greva lucrătorilor de la gara de Nord, va înceta cu totul, în urma reciprocilor concesiuni ce sînt dispuse a 'și face părțile.

D-nu Djuvara, agentul României la Sofia nu va pleca la postul său de cât pe la 15 Septemvrie.

In cercurile bine informate circula cu insistență zgomotul, că la toamnă Regele Carol va avea o întrevedere cu Imperatul Austriei.

D-nu Gelian Georgescu, șeful contenciosului de la eforia spitalelor va trece la 1 Septemvrie ca șef al serviciilor bunurilor, în locul d-lui Boboc care va fi pus în disponibilitate
D-nu Gelian ocupă deja provizoriu această funcție.

D. general Radovici, comandantul corpului al 3-lea de armată din Galați, se află în capitală.

D. general Budișteanu, comandantul diviziei din Tirgovîște, a plecat azi la postul său.

Prefectul de Dorohoiu C. Stroiici, care și-a dat acuma demisiunea, a plecat aseară din București.

— Este ea este Pierrette! răspunde Guillaume, aide băeți, coborîți frînghiă, iute, iute!

Se grăbiră să lase lui Guillaume o frînghiie mare, la cap cu un ochi, pe care tînerul și o puse pe după mijloc, pe urmă luînd în brațe corpul neînsușit al tinerii femeii dădu șemnal să 'l ridice.

Doză-zeci de brațe puternice traseră îndată frînghiia sus și, la moment Guillaume era pe pămîntul neted, cu sarcina sa. Abia sermana Pierrette fu pusă jos, pe un pat-moale de foi uscate, strînse în grabă, și fie-care se grăbi a veni lângă dinsa, arătându-i o dureroasă și adevărată simpatie.

Printr'o întîmplare neînțeleasă, figura tinerii femeii nu avea nici o urmă de zgărietură măcar.

Obraji săi erau galbeni ca ceara. Pleocele ochilor erau închise, și buzele sale altă-dată așa de roze, erau vinete.

Frumosul său păr blond, despletit și murdar fâlțâia răspîndit împrejurul capului ei.

Desordinea hainelor sale era grozavă. O pată mare roșie umplea într'o parte toată rochia sa sfîșiată în petece, și toți vîzură la încingătoare rănile adânci și sîngerose făcute de ghiarele animalului sălbatec care o adusesse pînă acolo.

(Va urma).

D. B. P. Hăjdeu a plecat ieri la mânăstirea Agapii, pentru a aduce familia, care a petrecut acolo pe timpul verii.

Misiunea cu care ministrul instrucțiunii publice a însărcinat pe d. profesor Eduard Gruber este de a vizita școlile primare și secundare din Viena, Lipsca, Berlin și Paris.

Consiliul sanitar superior al armatei se va întruni mâine dimineață la ministerul de război spre a se ocupa de mai multe chestiuni.

Comisiunea instituită de Senat în afacerea generalului A. Angheliescu, fost ministru de război, va prezenta pozitiv la 15 Septembrie, raportul său către Înalta Curte de Casație și Justiție.

În Caracal s'a încheiat mai multe tranzacțiuni de cereale, plătindu-se banii înainte.

Aflăm că în cursul săptămânii acestia, va sosi în București, d. Mijatovici, avocatul Reginei Natalia.

În curând d. doctor Gaster va veni în România. D-sa se află de câte-va zile la Londra, în regularea unor afaceri.

D. Emile Grand, cunoscutul profesor de limba greacă modernă de la „școala limbilor orientale“ din Paris, va scoate un studiu, având ca subiect: *Mult cunoscutul drum Ion Basileus, Despot-Vodă.*

D-ra Agatha Bărsescu, va lua un concediu de la Burg-Theater din Viena și va veni în țară pentru a da câte-va reprezentațiuni în București, Brăila și Iași.

D-nii B. P. Hăjdeu și T. Giuvara, vor reprezenta România la Congresul internațional de „Arte și literatură“, ce se ține la Veneția.

D. Hăjdeu primind a se duce la Veneția, va trebui să se numească alt cineva în locul d-sale care să reprezinte România la Congresul „Orientaliștilor din Stockholm.“

DEPEȘI

Londra, 5 Septembrie. — Daily Telegraph menționează din nou știrea ce circulă în privința apropiatei logodne a principesei Margareta de Prusia cu țarul.

Viena, 5 Septembrie. — Depeșile emise din Austria-de-Sus semnaleză mari stricăciuni din cauza inundărilor ce s'au întâmplat în aceste din urmă zile. Comunicațiile sunt întrerupte în mai multe locuri. Orașul Budweis este inundat. Mărfuri de o valoare de câte-va sute de mii de florini se găsesc sub apă.

Împăratul vizitând ieri orașul, a dat cinci mii florini pentru victimele inundărilor.

La Presburg apa a tărât 11 corăbii încărcate cu grâu. S'au trimis mai multe vapoare pentru a le scăpa. Lumea se teme de accidente considerabile. (Havas).

D-LUI CARAGEALE

D-nul I. L. Carageale ne trimite un puseul al său intitulat *O întâmpinare personală în chestiunea teatrului național.* Am înțeles necesitatea nici utilitatea acestei publicațiuni în care directorul general al teatrului național zice că voește a se apăra contra unor atacuri ce i sunt adresate.

Noi eram decisi a nu vorbi pe larg de teatrul național și de direcțiunea sa, de cât după deschiderea stagiunii, dar, din moment că d-l Carageale s'a crezut dator d'a aborda tărâmul publicității, suntem siliți a-l urma.

D-l Carageale începe prin a se explica că a ajuns director general prin talentul său și meritele sale literare. Nimeni nu s'a îndoit de aceasta și nu a contestat guvernului dreptul, d'a numi pe cine crede de cuviință la postul de director general al teatrului.

Pe semne d-l Carageale se miră singur de onoarea ce i s'a făcut, și d'aceia crede dator a face panegiricul său, dar ar fi făcut mai bine să aștepte mo-

mentul în care faptele sale ne ar fi silit a-l lauda.

Dar d-l Carageale nu se mărginește aci. El atacă foarte aspru pe precedesorii săi, și intră în amănunte în ce privește modul cum a format trupa și repertoriul pentru stagiunea viitoare.

În privința acuzărilor pe care le aduce actualul director general predecesorilor săi, nu e treaba mea d'a lua apărarea lor; un singur lucru m'ă pare straniu: De ce d-l Carageale descoperind că s'a comis *delapidări, abuzuri de încredere și furturi* în administrațiunea teatrului național, n'a denunțat pe culpabilii parchetului? Astăzi chiar, când el în calitate de director general afirmă lucruri atât de grave într-o scriere publicată sub semnătura sa, parchetul ar fi dator să intervina spre a da judecăței pe autorii delictelor denunțate de d-l Carageale.

Dar acoio unde nu putem să nu răspundem d-lui director general, este partea în care vorbește de cele ce a făcut până acum în teatrul național din punctul de vedere al conducerei artistice și literare.

D-l Carageale ne spune că, din cauze neatârinate de voința direcțiunii vr'o trei artiști bun lipsesc anul acesta, dar d-sa uită că unul dintr'acești artiști de frunte lipsește dintr'o cauză care privește personal pe d-l director general și pe care nu vom releva-o fiind prea delicată.

În ce privește formarea trupei, vom spune d-lui Carageale că ceea ce a făcut până acum nu dovedește nici pricepere, nici imparțialitate, nici măcar respectul legii.

Pricepere este oare d'a forma o trupă în care lipsește ca bărbați, un mare prim rol, un prim amoretz, și ca femei o tânăra forte și o amoretză primă?

Pricepere este, în loc d'a umplea aceste goluri, d'a angaja o sumedenie de comici, astfel că trupa teatrului național să numere astăzi 5 prim comici și 5 alți comici de al doilea rang.

Imparțial și just oare este d'a angaja eleve cu lefuri de 300 și de 150 franci, și d'a lăsa afară pe artiști meritoși cari au eșit ca primii din conservator, cari au făcut parte mai mulți ani din trupă și au creat roluri însemnate, pretextând că bugetul este încărcat, după ce această încărcare n'a fost produsă de cât prin angajamente inutile a unor protejați?

D-nul Carageale vorbește de favoritismul care exista sub direcțiunile trecute. Apoi mai mult favoritism galant și parțialitate de cât acela pe care l'a pus în practică d-sa, nu s'a pomenit nici-o dată în teatrul național.

Să venim acum la calcările de lege. Cu ce drept d-nul director general a admis societari noi fără a consulta comitetul și pe toți societarii, când regulamentul teatrului național prevede la art. 4 că admiterea membrilor societarii se va face de comitetul teatrului prin vot secret și că societarii vor fi consultați?

Cu ce drept d-nul director general a făcut angajamentele singur, când legea teatrelor la art. 23 lit. d. dispune că directorul general nu va avea drept d'a face angajamente fără avisul comitetului?

Să trecem acum la repertoriu: D-nul Carageale ne dă un oare-care număr de piese pe care voește a le juca în stagiunea viitoare. Nu vedem în această enumerățiune nici o operă originală a unui autor român, afară de o piesă la care directorul general zice că lucrează chiar de acum.

Apoi, d-le Carageale, dacă voești să fii Molière al României, ar trebui să fii mai fecund. În loc să stai, cum zici, de la 8 dimineața până la 10 seara să faci pe regisorul, ai face mult mai mare serviciu teatrului și literaturii dramatice, dacă ai lucra acasă la d-ta sau dacă te-ai înțelege cu alți autori dramatici spre a pregăti piese pentru teatrul național.

Mai bine ai face, mai ales, d'a nu scri panflete pline de venin și de atacuri în care te lauzi singur și prin care silești pe oameni să îți spună adevăruri neplăcute. Asemenea publicații s'nt nedemne de poziția ce ocupi în capu unei instituțiuni culturale a țerei.

Arutnev.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Sub titlul adevărat o fi, ziarul Răsboiul zice: „Circulă zvonul că în curând prințul Cuza va pleca în Rusia, pentru a stabili împreună cu comitele Ignatieff punctele conditiei politice pe care o va urma.“

Cine să urmeze? prințul Cuza sau comitele Ignatieff?

Cum zice zvonul?

Nouă nu ne-a ajuns la urechi un atare zvon și nu e cu putință ca el să fie ajuns la urechile Răsboiului din simplul motiv că nici nu există. Însă e cu putință, ca Răsboiul să pună în circulație un atare zvon, fabricat în o altă oficiină, al căreia ecou voluntar s'a făcut. — În codița venenum.

Ce tristă meserie!

La 16 Noemvrie se va ține la Universitatea din București un concurs pentru câpătarea a două burse în străinătate, una pentru patologie experimentală și alta pentru studiul psihiatriei.

Cestiunea lui Preda Fântânaru, cel care a tras cu pușca în geamurile palatului s'a sfârșit. El a fost declarat nebun în chip definitiv și internat la Mărcuța.

Cura în acest hotel îi va face de sigur bine.

Încă un exemplu de iubire de legalitate.

Ni se comunică că Regele Carol se găsește suferind de la întoarcerea sa din Germania.

O anchetă se va numi peste câte-va zile pentru a cerceta diferite comande făcute de fostul director al căilor ferate.

Consiliul de miniștri care a trebuit să se țină ieri nu s'a ținut.

Colectiviști au răspândit ieri seara știrea că d. I. C. Brătianu a fost invitat de Rege ca să vină la Sinaia.

Tot ce se poate.

Aflăm pozitiv că numirea unui consilier la Curtea de Casație în locul vacant se va face săptămâna aceasta.

Aflăm că comandanți de diviziї sunt chemați în capitală pentru Sâmbătă 27 August, în chestiunea manevrelor.

Se disolvă consiliile comunelor rurale: Speteni (Ialomița), Valea Sărei și Herăstrău (Putna), Stoiceni-Pleșoiu (Argeș), Valea-lui-Câine și Cărbunestii (Gorj), Lieni și Frățilești (Ialomița), Negri (Roman), Căineni (Gorj), Spantov (Ilfov), Cegani (Ialomița).

Ministrul de război hotărâse ca cursurile de la școala specială de artilerie și geniu să se înceapă anul acesta de la 15 Septembrie, din pricina reparațiunilor cari se făceau localului școlii.

Aceste reparațiuni fiind terminate, cursurile vor începe regulat la 1 Septembrie.

Ministerul de interne a disolvat consiliul comunei urbane Urlați, din județul Prahova.

Aflăm în ultimul moment, că cei 300 lucrători, tocmiți de d. inginer Paciurea la Paris, pentru atelierele căilor ferate, au făcut cunoscut ieri direcției că nu pot veni.

Țigani din Valea Tânganului au fost supuși ieri la un nou interogatoriū.

Ei persistă în depunerile pe cari le-au făcut la început.

Aflăm că se lucrează la ministerul de război un proiect, după care să se stabilească o dată pentru tot-d'a-una reședințele regimentelor de infanterie.

D. Lupu Costache, secretarul general al ministerului de interne s'a întors ieri dimineață de la Slănic.

Am anunțat ieri sosirea unei deputațiuni din Ploești, cu misiunea de a cere revocarea prefectului d. Vlahuți. Această comisiune a fost primită ieri la 4 ore de ministrul de interne. În urmă prefectul de Prahova a fost chemat telegrafic de ministrul respectiv.

Se crede, că înlocuirea lui e sigură.

ȘTIRI COMERCIALE

Importul total al Bulgariei și al Rumeliei ostice s'a urcat în 1887 la suma de fr. 64.587.185. Au participat la acest import: Britania cu 33.9 la sută, Austro-Ungaria cu 23.6, Turcia cu 14.8, Franța cu 6.4, Rusia cu 5.1, Germania și România cu câte 4.5 la sută.

CURSUL BUCUREȘCI CASA DE SCHIMB TOMA ȚACIU

Strada Lipscani No. 4 (în noul palat „Dacia-România.“)

25 August 1888		Cump.	Vind.
5% Rentă amortisabilă		96.50	97.50
5% Rentă română perpetuă		93.50	94.50
6% Oblig. de Stat		100.—	101.—
6% „ Căil. Fer. Rom. Reg.		—	—
5% „ Municipale vechi		86.—	87.—
10 lei „ Casei Pens. 300 lei		230.—	236.—
5% Scrisuri func. Rur.		97.50	98.25
7% „ „ „		107.—	108.—
5% „ „ „ Urbane		94.50	95.50
6% „ „ „ „		100.—	101.—
7% „ „ „ „		106.—	107.—
5% „ „ „ de Iași		84.50	85.50
Impr. cu prime Bucur. 20 lei		38.—	42.—
Losuri Crucea Roșie Italiane		26.—	30.—
Act. Băncii Naț. a Rom. 500 lei		—	—
„ Soc. Rom. de Constr. 500 „		—	—
„ „ de asig. Dac.-Rom. 200 „		—	—
„ „ Naționala 200 „		—	—
5% Municipale noi		—	—
DIVERSE			
Aur contra Argint		1.—	1.50
„ Bilete de Bancă		1.—	1.50
Florin valută Aust.		2.05	2.07
Mărci Germane		1.23	1.25
Bancnote Franceze		100.—	101.—
Ruble de hârtie		250.—	260.—

Bursa din străinătate

BURSA DIN VIENA	BURSA DIN BERLIN
5 Septembrie 1888	5 Septembrie 1888
Napoleonul 9.70	Napoleonul 16.19
Imperialul 10.05	Renta română amrt. 5% 95.20
Livra turcească 11.08	„ C.F.R. 6% 106.50
Argint contra hârtiei 100.—	„ „ 5% 101.90
Ruble de hârtie 129.50	Impr. Oppenheim 8% 104.70
Actele Creditului-Anstalt 314.40	„ Municip. din Buc. 94.90
Renta de hârtie austriac. 81.70	Rubla hârtie 210.—
„ „ „ 111.50	Disconto-Gesellschaft 225.70
„ „ „ 101.60	Schimbul as. Londrei 20.35
„ argint 82.30	„ Paris 80.40
Schimbul Londrei 122.90	„ Amsterdam 168.60
„ Paris 48.87	„ Viena 165.90
„ Berlin 60.—	„ Belgia 80.80
„ Amsterdam 101.55	„ Italia 79.55
„ Belgia —	Tendința calmă —
Bancnota Italiane 48.—	Frankfort —
BURSA DIN PARIS	
5 Septembrie 1888	
Renta franceză 3/2 p. % 105.72	
„ 5% 84.25	
„ română pe p. 5% 97.45	
„ Italiană 97.45	
Imprumutul grec 1870 466.—	
„ 1881 395.—	
Banca Ottomană 54.—	
Datoria unific. egypt. 4% 435.—	
Șeclul Londrei 25.40	
Schimbul Vieni 204.75	
„ Amsterdam 208.62	
„ Berlin 123.31	
„ Italia p. 7/8	
„ Belgia p. 1/2	
Boulevard R. franc. 4% —	
Banca Ottom. —	
Tendința calmă —	
BURSA DIN LONDREI	
5 Septembrie 1888	
Noile consolid. englezești 987/10	
Acțiunile B. României 7 1/4	
Schimbul as. Parisului 25.57	
„ Berlinului 20.63	
„ Amsterdam 12.04	
BURSA din Frankfurt	
5 Septembrie 1888	
Rente române amorti-	
sbile 5% —	

Medic și Chirurg

Dr. WESTFRIED
Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.
Consultațiuni de la 2—4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etagiul I.

BOALELE SIFILITICE
neputința bărbătească
Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împiedicare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lumbare
Dr. THÖR
Str. Emigratului No. 3, intrarea din Calea Victoriei prin Str. Sf. Voievozi (Tramvay).
Consultații de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'astoptare pentru sic-cara.

MARE DEPOSIT
DE
Cernelă și culori
PENTRU
TIPOGRAFIE ȘI LITOGRAFIE
a fabricii
FRAȚII SCHMIDT
BOCKENHEIM-FRANKFURT a./M.
Representant general pentru România:
F. G. Flaișlen
BUCUREȘCI. — STRADA CAROL 40.

AVIS
Doi sau trei școlari, cari își urmează cursurile în Capitală, pot găsi locuință și toată îndestularea, precum și o bună îngrijire într'o familie germană, cu locuința în apropiere de liceul S-tul Sava, având la dispoziție și Piano.
A se adresa la tipografia Thiel & Weiss.

INSTITUTUL C. TROTEANU
Strada Sft. Ion noi No. 35 și Momulari No. 23 în Jigăța.
Cursurile Primare și Comerciale din acest Institut pentru noul an școlar 1888/89 vor reîncepe la 1 Septembrie viitor. Cursul Primar de 4 ani iar cel Comercial de 3 ani. Se primesc elevi interni și pentru Gimnaziu, Licee și școala Comercială a Statului, având meditațiile necesare în Institut — Inscriserile se fac în toate zilele de la orele 8—11 a. m. și de la 2—5 p. m.
DIRECȚIUNEA.

CEL MAI MARE
Magazin de Lămpi
de ori-ce fel
Introducând unicu sistem de
Lămpi americane
producând o lumină de 60 și 180 lumânări de stearină
DEFAC PE
Prețurile fabricii
o cantitate colosală
de diferite LAMPI de la cele mai mici până la cele mai mari pentru saloane.
MARE ASORTIMENT de
DIFERITE MODELE
Nici o explozie
Sticlele nu crapă la fon
Fitul se consumă foarte puțin
Marcus Littmann
30. Calea Victoriei 30.

INSTITUTUL „COCOREȘCU”
Fundat în 1887
Strada Dréptă No. 9.

LA ORAȘUL SIRA
București. — No. 18, Strada Covaci No. 18. — București.
Mare fabrică și mare depou de diferite
RAHATUR și DULCETURI fine
din toate fructele, și de CAMPULUNG
Se vinde en gros și en detail cu prețuri foarte eftine.
Asemenea se primesc Comande din Capitală și provinci și se efectuează prompt și eftin.
Cu stimă: **Theod. Andriadis.**

W. SZEGIERSKI
Mare deposit de Piane
Pleyel, Erard,
Oehler, Klems,
Schiedmayer, Steinweg,
Neufeld. Kaps.
BUCUREȘCI, Piața Teatrului, Casa Török.

GRAND HOTEL UNION și GRAND HOTEL ROYAL
ALE LUI
JOHN STIEFLER
SITUATE
în colțul STRADEI ACADEMIEI și STRADEI REGALE în Bucuresci
Hoteluri de primul rang, renovate și arangiate luxurios și confortabil, situate în centrul orașului, în apropierea palatului regal, ministerielor, tribunalelor, oficiului poștal și al raionului comercial.
Prețurile foarte ieftine. — Odăile de la 2 lei în sus.
Omnibuse la toate trenurile.
RESTAURAȚIA UNION **GRAND CAFÉ UNION**
SALA DE MARMORA
Bucătărie fină, franceză și germană
vinuri indigene și străine
de calitate escelentă.
Cel mai plăcut loc de întruniri, consumații din cele mai fine, 50 diare străine și toate diarele indigene, singurul local unde se debiteză bere de Viena și München.
Deslușiri comerciale gratis.

A. L. PATIN
Calea Victoriei No. 6, Palatu Dacia-Romania
MARE DEPOU de PIANE SI PIANINE
Sistemele cele mai noi și perfecționate cu prețuri convenabile, plătibile și în câșturi lunare.
PIANINE DE INCHIRIAT
MARE ASORTIMENT DE:
Viori, Viole, Violoncelle, Contra-Basse de la cele mai ieftine până la Instrumente de concert.
Viori de studiu, supranumite Viori mute al căror răsuneț l'aude numai Violonistul. — Arcușuri, corde foarte bune și durabile, și toate Accesoriile la aceste instrumente.
Tocuri de Viori, Viole și Celle.
Aristone, Herophone, Symphonione cu o mare colecțiune de arii române și streine.
Gitarre, Flaute, și altele.
Mare Depou de Musici de masa cu arii române și streine, simple și combinate.
Diverse obiecte de fantazie cu muzică pentru Cadour.
NOTE MUSICALE

Strada Dómnei No. 15 bis
TIPOGRAFIA THIEL & WEISS
BUCUREȘCI
efectuează toate
lucrările atingătoare de această artă în diverse formate și culori.
IMPRIMATE pentru AUTORITĂȚI și DIVERSE ADMINISTRAȚIUNI UVRAGE scolare, științifice și literare
DIARE cotidiene, hebdomadare, bimensuale etc în toate limbile și formatele
GĂRȚI DE VISITĂ BILETE de botez, de nuntă și de deces
LUCRĂRI COMERCIALE precum POLIȚE, FACTURI, CIRCULĂRI, Bilete la ordin, Cecuri etc.
AFIȘE DE THEATRU și DIFERITE SPECTACOLE
REGISTRE Tot felul de LUCRĂRI NECESARE pentru ADMINISTRAȚIUNI de MOȘII, PĂDURI, MORI, etc. etc.
Strada Dómnei No. 15 bis

FABRICA DE HĂRTIE DE ȚIGĂRI „ANCORA”
CA CEA MAI BUNĂ HĂRTIE DE ȚIGĂRI SE RECOMANDĂ MARCA
PRINCIPELE CUZA
DEPOSITUL GENERAL
J. J. VVY
Strada Gabroveni No. 33—35.
Unde se găsește și alte feluri de hărtie de țigări de diferite calități.
FINETE, AROMĂ
PURTATE, HYGIENA

CASE DE FER CHATWOOD
„NEINVINSE”
Până ađi recunoscute de cel mai sigur sistem contra focului, spargerei și căderii.
TOT FELUL DE
Mașine agricole, mori, pietre de mori, saci pentru grâu și Granade „Harden” pentru stingerea focului.
Deposit general la **JOHN PITTS.**
Strada Smârdan No. 2, Bucuresci.